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問題1　山奥の測量現場で作業中、「大きな石がこちらに向かって飛んできている」とする。このとき、1) 「その状況を把握する」のが、「計測」、2) 計測されたデータから、「このままではぶつかる」という情報を抽出し、さらに「怪我をするので避けなければならない」と「判定する」のが「演算」、3) そして、「対処するために具体的に行動する」のが「制御」、とした場合、次の事例での「計測」「演算」「制御」についてそれぞれ例を挙げて説明せよ。
【事例】都市部において「掘削山留め」という方法で、地山に右図のような長さ:60M×巾:40M×深さ:20M（矢板打ち込み部分はさらに20M）の巨大な地下空間を作る工事

	計測
	・工事の進行状況に合わせて山留め自体の状態を知る
工事を行なう時，（地盤は複雑で不確定的な為に）地盤から山留めに受ける力が本当に設計時に仮定した通りなのかどうか把握する
・周辺への影響を知る
　周辺に工事をしていることによる地盤沈下などの兆候が出始め、「山留めの状態」や「その周辺の地盤等の状況」が変化しているかを把握

	演算
	・山留めの崩壊…地盤から山留めに受ける力が，現実には設計時の仮定より極めて大きかった
　地盤から山留めに受ける力が現実には設計時の仮定より極めて大きく、山留の崩壊につながるかどうかを判定する
・周辺への悪影響
　（山留め工事の為に）周囲の地下水位を下げることにより，周辺の地盤が大きく沈下すると既設の構造物に影響がでてきたかどうか判定する

	制御
	・山留め崩壊防止
　強度の壁や切梁等を設置する
・周辺への悪影響
　工事の進捗に合わせて地下水位をコントロールし、急激な地盤沈下などを防ぐ



問題２　次の文章を読んで、各設問に答えなさい。
測定とは測定機を用いて対象となる測定物の大きさの絶対値、あるいは相対的な値を求めることをいいます。また計測とは大きさの測定も含め、対象となる測定物の重さや容積、硬さ、回転数、振動、釣合いを求めることを指します。実務的には測定と計測はほぼ同義語として捉えられていますが、大きさや長さ以外のものを測定する際に「計測」という言葉が多く用いられているようです。まとめると、以下の通りです。
    「　　　ア　　計測」＝ある目的のために量を把握すること。「　　　イ　測定」＝量を数値化すること。
    「　　　ウ　計測」＝道具を使わない場合もある。「　　　エ　測定」＝道具を使う。
    「　　　オ　測定」は「　　カ　計測」の中の作業の1つ。
日本工業規格（JIS Z 8103）の定義によると、　　キ計測は「特定の目的をもって、事物を量的にとらえるための方法・手段を考究し、実施し、その結果を用い所期の目的を達成させること。」と決められている一方、　　ク測定が「ある量を、基準として用いる量と比較し数値又は符号を用いて表すこと。」と定義づけられています。これによると、計測は測定よりも広い意味でとらえられていることがわかります。
（１）上記は「測定」と「計測」について述べた文章であるが、測定と計測という意味が最も適切となるよう、文中の　ア　～　ク　にどちらかの語句を当てはめなさい。
	ア
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	ウ
	エ
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	計測
	測定
	計測
	測定
	測定
	計測
	計測
	測定


（２）上記の説明によれば、本校で行う「測量」の技術は、「測定」と「計測」のうち、どちらの範疇に入るか。理由を述べて説明しなさい。
	「測量」とは、測量法によれば、土地の測量をいい、地図の調製及び測量用写真の撮影を含むもの、とされている。つまり、測量は土木や建築のために対象となる土地を絶対的な数値で表現したり、相対的な位置関係を表したりすることである。直接的には測量の基準に則り、対象の長さや角度を、測量機器を用いて数値化する作業のことであるから、「測定」の範疇に入る。
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[image: 5]問題３　地球を円周40,000,000ｍの球体と仮定する。右図のように、地球の円周40,000,000ｍよりわずかに10ｍだけ長いロープを用意して、地球の周りを囲うようにロープを一周させると、地球とロープとの間には隙間ができる。このとき、地球とロープの間にはどれくらいの隙間ができるか。ただし、円周率は３、最終の答えの単位は「ｍ」とし、四捨五入して有効数字２桁で答えよ。なお、途中の計算式も示すこと。
地球の半径＝円周÷円周率÷2＝40,000,000÷円周率3÷2　ｍ
同様に、ロープで作った円の半径＝（40,000,000＋10）÷3÷2　ｍ
隙間はロープで作った円の半径から、地球の半径を引き算すればよいので、（40,000,000＋10）÷3÷2　－ 40,000,000÷3÷2　＝　10÷3÷2　＝約1.67ｍ　と求まる。答えは、1.7ｍ

問題４　kg/m3とkN/ m3の違いについて述べよ。
	物理系の基本は 力＝質量×加速度 であり、質量をkg と定義する。すなわち、力の作用1 k g ｆは9 . 8 Ｎと呼び変えなければなりません。
kg/m3：単位体積当たりの質量＝密度　　　　単位を見て質量か力かを判断する
kN/ m3：単位体積当たりの重量（力）　　　　




問題５　土工事で使う建設機械を新規導入するにあたり、ＡＨＰ（階層分析法:Analytic Hierarchy Process）を用いて導入機種を決定したい。次の様に、３個の評価項目（価格，燃費，大きさ）の重要度と、３個の代替案（車種Ｉ，車種Ⅱ，車種Ⅲ）の各評価項目に対する評価値が示されている。このとき、各設問に答えよ。
　・各評価項目の重要度は（価格:0.5、燃費:0.3、大きさ:0.2）である。
　・車種Ｉの各評価項目に対する評価値は（価格:0.3，燃費:0.4，大きさ:0.6）である。
　・車種Ⅱの各評価項目に対する評価値は（価格:０.5，燃費:0.2，大きさ:0.1）である。
　・車種Ⅲの各評価項目に対する評価値は（価格:０.2，燃費:0.４，大きさ:0.3）である。
（1） ＡＨＰ法による階層図を、レベル１：最適案「車種の選択」、レベル２：評価項目、レベル3：代替案　として示せ。
[image: ]
（2） 代替案について評価項目を比較検討する場合の評価値をまとめよ。
[image: ]
（3） ＡＨＰで検討された３個の代替案の総合評価値の大小関係として最も適切なのは、①～⑤のどれか。計算過程も残すこと。
①車種Ｉ＜車種Ⅱ＜車種Ⅲ　②車種Ｉ＜車種Ⅲ＜車種Ⅱ　③車種Ⅱ＜車種Ｉ＜車種Ⅲ　④車種Ⅲ＜車種Ｉ＜車種Ⅱ　⑤車種Ⅲ＜車種Ⅱ＜車種Ｉ
　最適案を導き出す総合評価値の計算方法は、三つの評価項目の重要度を重みとして各車種の評価値に乗じ、それぞれ加算します。表を参考にして、たとえば車種Ⅰについて式で表すと、車種I＝価格の重要度 × 価格の評価値 ＋ 燃費の重要度 × 燃費の評価値 ＋ 大きさの重要度 × 大きさの評価値
　上記の式に従って計算すると、車種Ⅰの総合評価値＝0.5×0.3+0.3×0.4+0.2×0.6=0.39
車種Ⅱの総合評価値＝0.5×0.5+0.3×0.2+0.2×0.1=0.33
車種Ⅲの総合評価値＝0.5×0.2+0.3×0.4+0.2×0.3=0.28　よって、⑤車種Ⅲ(0.28)＜車種Ⅱ(0.33)＜車種Ⅰ(0.39)
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問題１　次の①~④の単位系の記述が間違っていなければ○、間違っていればその部分を訂正せよ。
	問題
	○×
	訂正した記述

	①質量の単位は、kg である。
	

	

	②密度(g/ ㎝3)とは、単位体積あたりの質量のことである。
	

	

	③重量、重さ、荷重の単位は、どれも kgf である。
	

	

	④体重計で計ったら60kgとなった。これは重さのことである。
	

	



問題２　質量の単位は何か、また、質量とは何か、説明しなさい。
	質量の単位は、ｋｇ（基本単位の定義なので理屈なしで覚える）
質量は、引力に関係ない普遍的な大きさです。その大きさは、キログラム原器と言う分銅（質量を決める標準となるおもり）があり、その重さを1kgとしています。月でその分銅を秤（はかり）で計ったとしても、その示した目盛りは1 k gを指しますから、宇宙どこでも普遍的な大きさとして定義できます。




問題３　重力とは何か、説明しなさい。また、地球上の重力加速度（単位も）はいくらか。
	[image: http://vldb.gsi.go.jp/sokuchi/gravity/image/home04.gif]地球の「引力」と自転による「遠心力」、このふたつの力の合力を「重力」という。
重力には、「大きさ」と「方向」があります。物が落ちる方向、つまり「下」が重力の方向です。 また、「大きさ」は、「加速度」で表します。一般的には、重力による加速度（単位ガル[Gal]）を単に重力と言います。例：１Gal（ガル） = １ｃｍ／ｓｅｃ2
地球上の重力加速度≒9.8ｍ/s2




問題４　計測とは何か、JIS Z 8103:2000の定義を答えよ。
	【計測 （ instrumentation ｲﾝｽﾂﾙﾒﾝﾃｰｼｮﾝ ） 】とは
「特定の目的」をもって、「事物を量的にとらえる」ための「方法・手段を考究」し、「実施」し、「その結果を用いて所期の目的を達成する」ことをいう。
（以上、JISZ8103による定義）




問題５　ある新聞が次のような調査結果を出した。日本人の生涯の性交渉の相手の数は、戦前では男性が平均して8人、女性が平均して3人であった。ところが戦後になると、男性が9人、女性が7人に増加したという調査結果が出た。戦後の経済成長により、女性の性交渉の相手の増加が顕著になって戦前のつつましい性生活が乱れていってしまっている。日本人の男女数が同じと仮定したとき、この調査結果が真実かどうか判断し、その理由を答えよ。
真実ではない。性交渉は相手がいなければすることができないので、一回行われれば男の方にも女の方にも1回カウントされる。つまり、男女の人数が同じであれば、当然、男女とも同じ平均になる。報道の「戦前の男性8人に対する女性3人」という数字には、かなりのウソや見栄が入っていると予想できる。
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[image: ]問題６　右図のバーニア目盛の読み取り方について、次の設問に答えよ。
	（１）

	Ａの副尺の0の位置で、B目盛を使って目視できるmm単位まで読んだときの数値。
	29mm

	（２）


	A目盛とB目盛が直線上になっている（ぴったり一致する）目盛Cを読み、それを0.1mm位の数値としたときの読み数値。
	0.6mm

	（３）

	最終的なバーニア読みの数値はいくらか。
	29.6mm











問題７　次の設問に答えよ。
（1） 地点Aと地点B間の距離Lを測定したとき、測定値が12.3ｍだった。このとき距離Lはどのような範囲にあるといえるか。
	12.25ｍ≦L＜12.35m


（2） 地点Aと地点B間の距離Lを測定したとき、測定値が12.30ｍだった。このとき距離Lはどのような範囲にあるといえるか。
	12.295ｍ≦L＜12.305m



問題８　次の計測数値を読み取りなさい。
	①
	[image: 写真4-1]
	②
	[image: ]
	③
	[image: ケーエステック-バーニア１]

	
	27.2
	
	12.72
	
	1°32′



問題９　ある道路の起点から終点までの道のりを1m単位で測定すると、測定値が1830mとなった。このとき、次の問いに答えなさい。
（1） 有効数字を答えなさい。
	1、8、3、0


（2） 道のりの真の値をLとする。このとき、Lの値の範囲を不等号を用いて表しなさい。また，誤差の絶対値がいくつ以下になるか答えなさい。
	範囲
	1829.5ｍ≦L<1830.5ｍ
	誤差
	0.5ｍ以下


（3） この近似値を、整数部分が１桁の数と10の累乗の積の形で表しなさい。
	1.830×10３ｍ



問題10 次の話を読んで、あなたが監督なら選手AとBのどちらをスタメンに起用すべきか。考えられるあらゆる場合を想定し、理由を述べて答えよ。
プロ野球の監督が、ある2人の選手AとBのどちらをスタメンにするか悩んでおり、オープン戦で通算の打率が良いほうを開幕スタメンにしようと決めた。さてオープン戦も終わり、2人の成績は次表のような結果になった。
[image: ]監督はこの数字を見たが「開幕スタメンはBでいく」と結論付けた。対右投げ、対左投げともに成績がよかったAは「自分の方がスタメンに選ばれるべきだ！」と主張したが、監督は「通算の打率が良いほうをスタメンにしただけだ！」と、Aを一蹴した。
翌日のスポーツ新聞では、野球評論家が、「対右投げでも、対左投げでもAの方がBより打率が高いのに、こんな采配をする監督はすぐに解任すべきだ！」と論評した。

[bookmark: _GoBack]選手AとBのオープン戦成績は次の通りだった場合は、トータルで選手Bの成績のほうが良くなる。
＜Aの成績＞
右投げ：24打数6安打の打率.250 左投げ：6打数3安打の打率.500
＜Bの成績＞
右投げ：10打数2安打の打率.200 左投げ：20打数8安打の打率.400
すると、トータルの打率は次の通り、Bの方が高い。
A:30打数9安打の打率.300　＜　B:30打数10安打の打率.333
すなわち、場合を分けて表示することで、都合のいいように数字を操作できる可能性がある。
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